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Italija je znova modro volilaMrtuim v spomin
Piero Gheddo, najboljši italijanski po

znavalec problemov Tretjega sveta in še 
posebej dogodkov v Vietnamu, je v reviji 
Mondo e Missione zapisal: »Fenomen osre- 
diščenia, tj. zaporov in bega beguncev, je 
lasten vsem leninistično-komunističnim re
žimom, čeprav so med temi režimi tudi 
razlike.«

Kar je ta mož zapisal, drži tudi za jugo
slovanski komunizem po končani zadnji 
vojni in zmagoviti revoluciji v  maju in 
juniju 1945: beg ljudi iz cele države ter 
gulagi (taborišča) in pokoli poraženih na
sprotnikov. Ker letos obhajamo razne 40- 
letnice, bi ne bilo prav, ko bi molče obšli 
to najboj tragično stran iz analov zadnje 
vojne in revolucije v Jugoslaviji in Slo
veniji. »Naj bo rajnim v spomin in živim 
v opomin,« kot je zapisano na spomeniku 
v Dachauu.

USODNE POSLEDICE RAZPADA 
JUGOSLAVIJE

Ko je Hitler nenapovedano napadel Ju
goslavijo 6. aprila 1941, je Jugoslavija v 
nekaj dneh razpadla v razne dele; večino 
so si razdelili okupatorji (Nemci, Madžari, 
Bolgari, Italijani). Osrednje hrvaško ozem
lje sa  oklicali za Neodvisno državo Hrvat- 
sko (NDH), osrednja Srbija z Beogradom 
pa je uživala neko določeno samostojnost. 
Nastalo pa je vprašanje odnosov do oku
patorja. Pri tem so se prebivalci različno 
opredelili. Hrvati so bili odločno za svojo 
NDH, Slovenci so sprva menili, da se je 
treba z dejstvom okupacije sprijazniti in 
čakati na razplet vojne; Srbi so nekateri 
šli takoj v četnike, drugi so čakali; Ma
kedonci so sprejeli Bolgare prav tako 
neodločeni, kaj storiti.

Po prvih tednih presenečenja se je pa 
pojavila komunistična partija s svojim  
programom, da se je treba zoper okupa
torja boriti z orožjem. Ustanovila se je 
tako imenovana Osvobodilna fronta (OF), 
h kateri so pristopile poleg partijcev še 
številne druge skupine; na Slovenskem le
vo usmerjeni liberalci, krščanski socialisti 
in še nekateri levičarski kulturniki.

Narod je torej bil razdvojen, kot je bi
lo naravno, saj v političnih zadevah vla
dajo vedno različni pogledi in mnenja. Isto 
se je dogajalo tudi v drugih evropskih 
državah pod okupacijo. V Jugoslaviji je 
pa nastal politični položaj težji iz dveh 
razlogov: izbruhnilo je staro sovraštvo 
med Srbi in Hrvati. V NDH so ustaši 
prav po nacistično ravnali s Srbi.

Drugi razlog je pa bila zahteva prista
šev OF, da se morajo vsi prebivalci ak
tivno vključiti v oborožen upor zoper oku
patorja. Kdor na to ni pristal, so ga raz
glasili za izdajalca. Vsi pa na program 
OF niso pristali, ker so se zavedali, kako 
ogromne žrtve bo moralo ljudstvo plačati, 
in ker so bili prepričani, da bo potom  
OF zmagala komunistična partija, ki bo 
končno vpeljala stalinovsko diktaturo. O 
teh pomislekih priča za Primorsko tudi 
kronika msgr. A. Novaka.

Tako je prišlo na eni strani do oboro
ženega upora zoper okupatorja, na drugi 
pa do reakcije oz. do vaških straž sprva 
in do domobranstva pozneje. Politična dia
lektika se je sprevrgla v oborožen spopad 
med brati, v spopad, v katerem se je gre
šilo »znotraj in zunaj obzidja«, kot je za
pisal msgr. Mirko Brumat v Slovenskem  
Primorcu leta 1946.

BEG PRED RDEČO ZVEZDO

V začetku maja 1945 je prišlo do zloma 
nacistične Nemčije in v Jugoslaviji do 
zmage partizanov in s tem komunistične 
partije. Tisti, ki so se med vojno, tudi v 
dobri veri, borili zoper partizane, so se 
zavedali, kaj jih čaka, če pridejo živi v 
njihove roke. Vsled tega se je v prvi po
lovici maja 1945 vlila reka vojaštva in 
civilnih beguncev iz Hrvaške in Slovenije 
proti severu, proti Koroški, ker so me
nili, da bodo dobili zatočišče pri Angle
žih, ki so zasedli Koroško.

En tok, kakih 25 tisoč ljudi, se je vlil 
iz Ljubljane prek Ljubelja in srečno pri
stal na Vetrinjskem polju pri Celovcu. 
Drugi, še večji, pa je iz Hrvaške hotel

- žiuim v opomin
na Koroško pri Pliberku. Toda tu so ga 
ustavile angleške čete, ki niso pustile ne 
vojakov ne civilistov prek avstrijske me
je. Med to množico so bili ustaši, hrva
ški domobranci, srbski četniki, bosenski 
muslimani in albanski avtonomisti. In se
veda veliko tisoč civilistov. Zgodovinarji 
menijo, da je bil tam zbranih kakih 200 
tisoč ljudi in celo več. Za to bežečo mno
žico je prodirala partizanska vojska tako, 
da so bili spredaj Angleži, ki jih niso 
pustili, zadaj pa partizani, da ni bilo ni
kamor umika.

ANGLEŽI SE ODLOČIJO ZA IZROČITEV 
NELJUBIH PRIŠLEKOV

V Pliberku so se začela pogajanja z an
gleško komando o predaji vse te množice 
vojakov in civilistov. Angleško poveljstvo 
je bilo zmedeno. Končno je prevladalo 
mnenje, da je treba vse jugoslovanske dr
žavljane, ki nosijo uniformo, izročiti v 
roke jugoslovanski armadi. Dne 19. maja 
se srečata angleški general Toby Lovv in 
polkovnik Ivanovič, iz generalnega štaba 
3. jugoslovanske armade in se domenita, 
da »bo VI. angleški korpus vse jugoslo
vanske državljane, ki se nahajajo na nje
govem področju in so se borili z Nemci, 
vrnil jugoslovanskim oblastem.« Usoda 
stotisočev je bila s tem zapečatena.

DIVJAŠKI POKOL NAD PREMAGANCI

Vojake so razorožili in jih nato začeli 
vračati dan za dnem jugoslovanskim ob
lastem. Poleg vojakov so vrnili tudi ve
liko civilistov. To je trajalo do prvih dni 
junija, ko je postalo jasno, kaj počenjajo 
partizani z vrnjenimi nasprotniki. Iz Ve- 
trinja so vrnili nad deset tisoč domobran
cev, s pliberškega polja pa kakih 200 ti
soč Hrvatov, Srbov, Albancev. Vse je ča
kala podobna usoda, kar so številni že 
opisali.

Podrobno poročilo o vseh teh dogodkih 
je lani napisal Antonio Pitamitz in ga ob
javil v reviji »Storia illustrata« meseca ju
nija in julija. V njegovem poročilu so tu
di številni dokumenti iz angleških, jugo
slovanskih in izseljenskih virov.

Gre za res veliko tragedijo, ki ne dela 
časti nikomur, ne Angležem, ki se niso 
izkazali za gentlemane, to je za poštenjake, 
ne zmagoviti partizanski vojski in nje
nim komandantom, ki so se na tako ne
človeški način maščevali nad svojimi pre
maganimi in razoroženimi nasprotniki. Iz
pričali so, da so bili res dobri in pravo
verni Stalinovi učenci.

Vrnitev domobrancev in njih pokol ter 
dachauski procesi v Ljubljani leta 1946 in 
1947 so prebudili vest nekaterim poštenim  
partijcem in zlasti nekaterim mladim, ki 
si želijo zvedeti resnico o tistih časih. 
Da celotne resnice smo pa še daleč. Ven
dar že to, kar je znanega, naj bo mrtvim  
v spomin, živim v opomin na čase, ko so 
med nami prevladovale strasti nad pamet
jo in človečnostjo.

K. H.

Prirodna katastrofa v Bangladešu
Bangladeš je ena najbolj revnih držav 

na svetu. 70 % za delo sposobnih ljudi 
(prebivalcev je  78 milijonov) je  zaposlenih 
v km etijstvu, ki pa ne pridela dovolj živil. 
Brezposelnih je  35 % prebivalstva. To se 
letno poveča za 2,6 96. Več kot tre tjina  je 
m lajših od deset let.

Tajfuni in poplave za to državo niso 
nobeno presenečenje, vendar je  zadnji ta j
fun, ki je  divjal nad vzhodno obalo v 
noči s 24. na 25. maj presegel vse p re jš
nje. Po približnih ocenah je v  orjaških 
valovih utonilo  30 do 40 tisoč oseb, čet rt 
m ilijona pa jih  je ostalo brez domov. Po 
zlu je  šla tudi večina žetve. Kaj to  po 
meni, bom o laže razum eli, če vemo, da 
je  država že sedaj vsaiko leto uvozila 1,5 
m ilijona ton žita.

M ednarodna dobrodelna ustanova Cari- 
tas je  takoj začela z zbiranjem  pomoči 
za težko prizadeto 'prebivalstvo, papež Ja 
nez Pavel II. pa je  poslal sožalno brzo
javko pronunciju  v Bangladešu.

Ita lijansko  ljudstvo je ponovno mislilo 
z glavo in zavrnilo pobudo taiko skrajne 
levice kot so to  'komunisti kot skrajne 
desnice (MSI), ki so povzročili referen
dum  za odpravo zakone, kateri je  lani 
č rta l štiri točke draginjske doklade. Vo- 
livna udeležba je  bila 78 % (letos 12. m aja  
n a  upravnih volitvah 88,9%). »Ne« kom u
nističnem u predlogu je  izreklo 18.398.111 
volivcev (54,3 %), »Da« (Si) pa 15.453.982 
(45,7 %). Pri tem  je  zanimivo, da je  prišlo 
do množičnega »Ne« prav v velikih me
stih  in industrijsiko razvitih pokrajinah , 
m edtem  ko je  nerazgiti jug ob m anjši ude
ležbi m arsik je glasoval z »da«.

KAKO SO SE OPREDELILI VOLIVCI

V trina jstih  deželah so zmagali p ristaši 
»Ne«. N ajbolj krepko se je  opredelila de
žela Trident-Južna Tirolska s kar 75 %. 
Sledijo Veneto (Benečija) s 66,9 %. Na tr e t
jem  m estu  je naša dežela s 65 %. Nad 60 % 
glasov za »Ne« je  bilo oddanih še v Lom
bard iji z velem estom Milan (61,3%). De
žela Aosta je  dala za »Ne« 58 %, Piem ont 
z m estom  Turinom  (tovarne Fiat!) 56,9 %.

V petek 31. m aja  ob petih  popoldne je 
bila v vetrin jski cerkvi p r i Celovcu kon- 
celebrirana m aša za dušni pokoj in v spo
min vseh, ki so bili iz V etrinja v zadnjih 
dneh m aja  1945 od Britancev izročeni Ti
tovim oblastem . Večina teh je  našla sm rt 
v Kočevskem Rogu ali zapuščenih rudni
kih med Celjem in H rastnikom .

Sv. m ašo je  opravil p ro š t Franc Brum- 
nik iz Dobrle vasi, ki je  obenem  pred
sednik M ohorjeve družbe v Celovcu. So- 
maševala sta dr. Pavle Zablatnik, pod
predsednik iste družbe in bivši ravnatelj 
slovenske gimnazije v Celovcu te r župnik 
Vinko Zaletel, ki je  imel k ra tko  pridigo 
in v njej izrekel besede: »Verjetno v  no
beni cerkvi na Slovenskem ni bilo toliko 
molitve m  prelito  toliko solza kot v tej 
v V etrinju, potem  ko so preostali zvedeli, 
kam  so bili poslani dom obranci in drugi 
svojci.«

Somaševali pa so tudi m sgr. Jože Ko- 
peinig, ravnatelj Doma v T injah, župnik 
Maks Mihor, župnik Dušan Česen in sale
zijanec Janez Rovan. Navzoči p a  so bili 
tudi p relat dr. Janez Hornbook, ravnatelj 
M ohorjeve družbe, ravnatelj dr. Valentin 
Inzko in dipl. trg. Janko U rank te r  žup
nik Karicelj iz Št. Jakoba. Ves čas m ed 
m ašo je bil navzoč tudi župnik vetrinjske 
cerkve. Čeprav je to  m ašo napovedala le 
m ajhna notica v »Nedelji«, je  p rišlo  okoli 
sto  ljudi.

Navzoči so enovito po maši pred  cerkvi
jo  izrezili m nenje, da je  bila ta  cerkvena 
slovesnost zelo prim erna v spom in na ža
lostni dogodek. Obenem p a  so vsi izrekli 
hvaležnost odboru  M ohorjeve družbe v Ce
lovcu, da se je  na prim eren način spom
nila teh žrtev z V etrinjskega polja, obe
nem pa se spom nila tudi tistih , ki so po 
tej ka tastro fi šli v širni svet in se vsako 
leto spom nijo potreb  Moh. družbe. - J. G.

la vMne države 
neprijetne im e

Po večdnevnem zasliševanju turškega, v 
Švici živečega izseljenca O m erja Bagcija, 
ki je  prinesel v Italijo  revolver za a ten ta t 
na sedanjega papeža, je  spet sedel na 
zatožno klop a ten ta to r na papeža Mehmet 
Ali Agga. Podrobneje je  opisal, kako je 
m arca 1981, to je  dva meseca pred aten
tatom , kupil orožje na D unaju v trgovini 
O tta T inttnerja. Z njim  je  bil Oral Če
lik. Kupila sta štiri pištole. Eno od njih 
so nizozemski varnostni organi malo pred 
papeževim prihodom  v to deželo odkrili 
pri nekem Turku. Zato ga je  šel te  dni

Ostale dežele z »Ne« so: Molise 57,4 %, 
Abruci 53,8 %, M arke 53,2 %, Ligurija z 
Genovo 52,5%, Apulija 51,9%, Sicilija 51,7 
odsto tka in Lacij z Rimom 51,2%.

Pristaši »Da« (Si) so zmagali v sedmih 
deželah. Pričakovati je  bilo, da se bodo 
uveljavili kot običajno v krajih , k je r ima 
PCI vso oblast, tj. v Emiliji-Romagni 
(52,9%), v U m briji (53,4%), in Toskani s 
Firencam i (55,9 %). Tem se je  pridružila 
še Sardinija (54,2%) te r tri dežele nerazvi
tega juga K alabrija (55,2 %), Kam pania 
z Neapljem (51, %) in  Bazilikata (50,2 %).

V NAŠIH KRAJIH

V goriški pokra jin i se je  izreklo za 
»Ne« 59,6 % volivcev, za »Da« pa 40,4 %, 
v tržaški 60,9 % p ro ti 39,1 %, v videmski 
67,7 % pro ti 32,2 %, v pordenonski 66,7 % 
p ro ti 33,3 %.

V m estu Gorica je  glasovalo za »Ne« 
71,2% pro ti 28,8%, v T rstu  62,8% pro ti 
37,2 %, v Vidmu 69,2% pro ti 30,8 % in v 
Pordenonu 68,1% p ro ti 31,9%. G oričani 
so torej množično odklonili kom unistično

sodnik Antonio M arini zaslišat v Maas
tricht, k je r  je  om enjeni T urek p rip rt, do
kler se njegov p rim er ne razčisti.

Turški terorist je  tudi obtožil Sovjetsko 
zvezo, da je politični in finančni center 
m ednarodnega terorizm a in da so ga v 
Latakiji v Siriji u rili bolgarski te r  češko
slovaški in štruk to rji. Na vprašanje pred 
sednika sodnega zbora Santiapichija, ali 
se je  v času b ivanja v Bolgariji s kom 
domenil za a ten ta t na papeža, je  Agga 
dejal, da je  Bolgarija kriva, a več da ne 
bo povedal, ker ga strahu je jo  bolgarske 
in sovjetske ta jne službe. N aravno je, da 
sta tako sovjetsko kot sirsko diplom atsko 
predstavništvo v Rim u te zan ju  neprijetne 
trditve označili »kot načrtno  izzivanje za 
otežkočenje sedanjih  sovjetsko-am eriških 
pogajanj v Ženevi« in  kot b laten je  Sirije, 
ki »si p rav  sedaj prizadeva za pom iritev 
v Libanonu«.

■ Preteklo nedeljo je  šest m ilijonov Ma
džarov šlo na volitve, da izvolijo člane 
parlam enta in krajevne predstavniške or
gane. K andidate postavi Domovinska fron
ta, ki jo  nadzira kom unistična p artija . 
Posebnost teh  volitev pa je bila v tem, 
da sta m orala za sleherno predstavniško 
m esto nastopiti vsaj dva kandidata. Je 
pa  seveda Domovinska fron ta  že v pred- 
volivnem postopku poskrbela, da se v kan
didatske vrste ne bi vrinili kaki oporeč
niki ali nasprotn ik i režima. V tem  oziru 
tudi m adžarska p a rtija  zvesto hodi po že 
ustaljenih  tirnicah »dirigirane dem okra
cije«.

Fiora Pirri Ardizzone im a sedaj 35 let. 
P ripada takoim. boljši družbi. N jen oče 

-Piero je  tipičen predstavnik sicilskega bo
gatega m eščanstva, njena m ati Ninny Mon- 
roy pa izhaja iz sicilsko-napolitanske ari
stokracije. Potem ko je pustila  svojega 
moža, živi s kom unističnim  senatorjem  
M acalusom, ki je  obenem d irek tor kom u
nističnega dnevnika »Unita«.

H čerka Fiora je »odkrila« svoje revolu
cionarno poslanstvo leta 1978, ko je  spo
znala Franca Pipem a, ustanovitelja tero
rističnih skupin »Potere operaio« (Delavska 
oblast). Na univerzi v Cosenzi je  organi
zirala lastno teroristično jedro. V zvezi z 
napadom  na neko banko je bila a re tira
na. Razglasila se je  takoj za politično 
jetnico. N ajprej je  bila obsojena na deset 
let. Ko je sodelovala pri uporu  v 'kaznil
nici v Messini, ije dobila še dve dodatni 
leti, a ji je  bila leta 1981 kazen znižana

demagogijo, ka r razkriva njihovo politič
no zrelost.

Preidim o sedaj na občine goriške pokra
jine!

V Gorici je  bilo za »Ne« 21.051 volivcev, 
za »Da« pa 8.495. Tudi delavski Tržič je  
bil za »Ne«: 12.380 pro ti 8.865, Gradež 
4.429 pro ti 2.199, Krm in 3.340 pro ti 2.394, 
Gradišče 2.557 pro ti 2.117. V Ronkah, k jer 
tudi živi slovenska skupina, pa so zmagadi 
p ristaši »Si« s 3.825 glasovi p ro ti 3.264.

Od treh  slovenskih občin so zmagali 
p ristaši »Ne« v Š teverjanu s 350 glasovi 
p ro ti 198. Kaj to  pom eni? Da so volivci, ki 
so pri zadnjih  občinskih volitvah iz ne
kega p ro testa  volili za socialkom uniste tem 
spet obrnili h rbet. Prav je, da  im am o to 
pred  očmi za prihodnje volitve in odgo
vorni politični dejavniki tem u prim erno 
ravnajo.

V Sovodnjah in D oberdobu so levičarji 
sicer omogočili zmago skupini »Da«, ven
darle vsi p a rtiji niso bili poslušni. Na 
volitvah 12. m aja  letos je  lista občinske 
enotnosti p rejela 567 glasov, to  po t pa 
»Da« 648, za »Ne« p a  jih  je  bilo k a r 564 
(12. m aja za SSk 410). V Doberdobu je  za 
»Ne« bilo 324 volivcev, za »Da« pa 672.

Na Tržaškem so zmagali p ristaši »Ne« 
v tržaški občini in v občini Devin-Nabre- 
žina. V prvi je  bilo za »Ne« 100.227 (62,76 
odstotka) volivcev, proti 59.383 (37,2 96), 
v drugi pa 2.058 (55,69 %) p ro ti 2.433 (44,3 
odstotka). V Miljah, k je r od nakdaj vla
dajo  kom unisti, je bilo za »Da« 5.197 (54,4 
odstotka) volivcev, za »Ne« pa 4.356 (45,6 
odstotka).

V slovenskih občinah Dolina, Zgonik 
in R epentabor so volivci še naprej zvesto 
sledili sm ernicam  PCI. Preseneča pa  re
zultat v  R epentabru. »Da« je zmagal nad 
»Ne« za dva glasova (264 p ro ti 262). V Do
lini je  bilo seveda za »Da« kar 60% vo
livcev (2.505 glasov), za »Ne« 1.670 (40%), 
v Zgoniku pa 833 (57,3 %) proti 620 (42,7 
odstotka).

NAUK IZ TEH VOLITEV

Prvi je  ta, da italijanski volivec postaja  
sit demagogije kom unistične partije . N je
na moč je zgolj v razdiralni k ritik i in v 
hujskaških  geslih.

Drugi je spoznanje, da se d a  državno 
gospodarstvo voditi brez PCI, ali bolje 
rečeno, gospodarstvo se da uspešno voditi 
prav zato, ker nim a p a rtija  pri tem  odlo
čujoče besede. Kako konča gospodarstvo, 
k je r pride partija  na oblast, pričajo  dežele 
realnega socializma, pa tudi Jugoslavija.

T retji pa je  opomin za vladne stranke, 
naj ostanejo zveste program u, ki so si ga 
začrtale in so zanj prejele odobritev že 
na zadnjih  volitvah. Če bodo volivci vi
deli, d a  ne iščejo svojih koristi, am pak 
blagor ljudstva, jih  bodo še naprej nagra
dili s svojim  glasom, kom unistični partiji 
pa dokončno odvzeli veter iz jader.

na 9 let in  osem mesecev. Ostala je  za
krkn jena v svoji ideologiji in  se svojih 
dejan j ni n ikdar kesala.

Prav zato je  vzbudila splošno presene
čenje vest, da jo  je  predsednik Pertini 
pomilostil. Kako je moglo p riti do tega, 
ko pa je  Pertini v preteklosti vedno za tr
jeval, da ne bo n ikdar pomilostil te ro ri
stov. Zdi se, da  ima osnovno krivdo pra
vosodni m inister Martinazzoli, ki je  de
k re t o pom ilostitvi sestavil in predsedniku 
republike predložil v podpis. Malo o tročje 
se sliši, da je Pertini svoj podpis opravičil 
z besedam i: »Toliko prošenj za pom ilo
stitev dobim vsak dan v podpis s pripom 
bo, da je bilo izrečeno ugodno mnenje.« 
In vendar mu ime Fiore Pirri ni moglo 
b iti neznano. Vsaj njegov osebni tajnik, 
ko je prinesel dekret, b i ga m oral opo
zoriti, kaj podpiše. Tako ni sedaj nihče 
kriv, pravna Ita lija  pa  osramočena.

Spominska maša v lfelriniu na Koroškem

J. D.

Pomiloščena teroristka iz boljše družbe
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Papež in škofje
ob bruseljski tragediji

Nemško časopisje o Slovencih
Ko je papež Janez Pavel II. zvedel za 

tragedijo  29. m aja  zvečer, pred  finalnim 
srečanjem  pokala evropskih prvakov med 
Juventusom  in Liverpoolom na m estnem  
stadionu v B ruslju , k je r  je  v divjaških iz
gredih ugasnilo 38 življenj, mnogo pa je 
bilo tudi ran jen ih , je  takoj odšel v svojo 
kapelo in  tam  dolgo časa molil za m rtve, 
ranjene in člane njihovih družin te r p ri
zadete sorodnike.

N ato je  po kard inalu  državnem tajn iku  
C asaroliju poslal sožalni brzojavki pred
sednikom a škofovskih konferenc Belgije 
in Ita lije , b ruseljskem u nadškofu kard i
nalu Danneelsu in turinskem u nadškofu 
kardinalu  B allestreru. Papež v n jih  izraža 
veliko žalost zaradi izgredov na stadionu, 
ki so povzročili sm rt in  rane tolikem u 
številu gledalcev in  navijačev, te r  svojo 
očetovsko skrb  za m rtve, ranjene, priza
dete družine, sorodnike. Poudarja tudi, 
kako je  treba  na m ednarodni ravni vse 
ukreniti, da se špo rt ne bi več izrojeval v

krvave nerede in da se ne bi več ponovili 
žalostni dogodki z bruseljskega stadiona, 
ki ponižujejo  človeštvo >n kvarijo  plem e
nite cilje resničnega tekm ovalnega duha, 
ki naj spodbuja in goji p rija teljstvo , vza
jem nost in razum evanje m ed narodi in 
državami.

Za žrtve bruseljske tragedije je  molilo 
tudi 234 ita lijansk ih  škofov, zbranih  na 
rednem  zasedanju  škofovske konference v 
Rimu. P redsednik konference je  poudaril, 
da človek brez Boga ne m ore in  ne zna 
b iti človek.

Navijači angleškega m oštva, katerim  p ri
p isu jejo  krivdo za tragedijo , so se z ude
ležbo pri spravni pobožnosti v liverpoolski 
stolnici skušali vsaj simbolično oddolžiti 
bruseljsk i m žrtvam . Pobožnost je  bila na 
pobudo katoliškega nadškofa Dereka Wor- 
locka, p riso tn ih  p a  je  bilo 2.000 oseb. 
Skupaj z n jim i so bili tudi igralci Liver
poola.

Koroški mednarodni pisateljski pogovori 
o literaturi in človeški vzajemnosti

V koroških gorah nad Beljakom , v lepi 
vasici Breze - Fresach, so se m aja  letos 
že štirina js tič  zbrali p isatelji iz številnih 
evropskih dežel in iz ZDA. Prišli so za
stopniki Avstrije, ZR Nemčije, Švice, I ta 
lije (nemški p isatelji z Južnega Tirolske
ga), F rancije, Luksem burga in  ZDA, poseb
no številno pa so bili navzoči tudi avtor
j i  iz  vzhodnih dežel M adžarske, češkoslo
vaške, Poljske in Nemške DR.

Jugoslavijo so zastopali številni Sloven
ci in sicer: France Filipič, Ja ro  Dolar, 
Bogdan Pogačnik, Gitica Jakopin  in Anja 
Uršič, m edtem  ko je  p rišel tudi koroški 
slovenski av to r V alentin Polanšek in so 
bili navzoči na D unaju živeča Milena Mer
lak  in Lev Detela te r  celovški prevajalec 
slovenske lite ra tu re  P eter Kersche.

M ednarodno pisateljsko  srečanje v Bre
zah, ki ga vsako leto ob prazniku K ristu
sovega vnebohoda p rire ja  koroška pisa
te ljska zveza, je  še posebej koristno  za 
narode in  ku ltu rne  kroge, ki živijo na 
zgodovinsko izredno občutljivem  ozem lju 
m ed Alpami in Jadranom . V svojih le
tošn jih  d iskusijsk ih  izvajanjih  je sloven
ski publicist Bogdan Pogačnik na učinko
vit način spet enk ra t podčrtal inform ativ
ni in  povezovalni pom en takih  srečanj, ki 
b i m orala voditi k boljšem u poznavanju 
sosedskega naroda, njegovih duhovnih p ri
zadevanj, njegove ku ltu re  in njegovih zgo
dovinsko utem eljenih  značilnosti.

Žal niso na srečan ju  dovolj p rim em o  za
stopani p isatelji iz italijanske Furlanije- 
Ju lijske k rajine. Baje je  zadevna ovira 
tud i jezik, zakaj sporazum evalni »espe
ranto« srečan ja  v Brezah je  nem ščina, ki 
jo  baje, po izjavah enega koroških prire
diteljev, v Ita liji ne obvlada veliko zlasti 
m lajših  razum nikov. Naj le pristavim , 
da so se iz Ita lije  v p re jšn jih  letih  tu  in 
tam  srečanja v Brezah udeležile tudi vid
ne osebnosti ku ltu rnega življenja, np r. 
Claudio Magris iz T rsta, a tudi slovenski 
pisatelj Boris Pahor.

Letošnje srečanje bi tem atsko lahko 
razdelili v tri večje sklope. V prvem  sklo
pu so Švicar Heinz Stalder, Willy Riem er 
iz ZDA in m ladi nem ško pišoči koroški 
avtor W infried Gindl na kritičen hačin 
osvetlili nemoč pisateljsk ih  prizadevanj 
sredi vedno bolj tehniziranih, ozirom a av
tom atiziranih, a tudi ideologiziranih me
hanizmov.

V drugem  tem atskem  krogu je  E berhard  
H orst iz ZR Nem čije na u tem eljen na
čin poročal o um etniških  b iografijah  ve
likih zgodovinskih osebnosti človeštva. Me
nil je , da jih  je  v sodobnem  času potreb
no opisati na kritičen  način, z upošteva
n jem  dobrih in slabih stran i človeškega 
značaja, brez olepševalnega ponare jan ja  
dejstev in dogodkov. Šele tako pridobe 
literarne b iografije tisto  vrednost, ki bi 
jo  lahko imenovali življenjska avtentičnost. 
Napisane pa m orajo  biti tudi na stilistično 
dovršen način, da jih  lahko upoštevam o 
kot literarno uspela dela. E berhard  H orst 
je  na nem škem  prosto ru  zaslovel kot av
to r vidno upoštevanih biografij o Ju liju  
Cezarju, cesarju  K onstan tinu  Velikem in 
nem škem  cesarju  F riedrichu S tauferju .

V tre tjem  tem atskem  sklopu, ki je  na
govoril tudi navzoča slovenska prevajalca 
F ranceta Filipiča in Ja ra  D olarja, sta av
strijsk a  p isateljica Jeannie E bner in Ma
džar Gydrgy T im ar govorila o prevajanju  
»kot ekonom sko in literarno  gledano ne
mogočem poklicu«. Gyorgy T im ar je  člo- 
vekaprevaja lca  v zanim ivem refera tu  so
očil s p rogram iranim  prevajalskim  com-

puterjem . Ta sicer »zna« prevajati. V endar 
so njegovi prevodi, literarno  gledano, za
nič, ker ne zna pravilno  izbirati m ed raz
ličnim i, le na videz istopomenslkimi iz
razi, s katerim i človek na svojski način 
nakazuje tud i svoja čustvena razpolože
n ja , življenjske navade in zgodovinske tra 
dicije, ki niso p ri vseh narodih  identične, 
tem več so razgibano različne, v skladu z 
narodnim  razvojem  in njegovimi značil
nostm i.

V živahnih d iskusijah  in v številnih 
osebnih razgovorih se je  tudi to k ra t v 
Brezah, tej starodavni koroški vasi s ka
toliškim  in p ro testan tsk im  prebivalstvom , 
ki se je  v h rib ih  naselilo v času avstrij
ske p ro tireform acije  (v vasi sta cerkvi 
obeh veroizpovedi in izredno zanimiv m u
zej starega p ro testan tskega tiska tu d i s 
slovenskim i dokum enti; v Brezah so svo
je dni našli celo izvod Dalmatinove slo
venske Biblije), spet uresničilo tisto , k a r  
je vidna značilnost tega pisateljskega sre
čanja. N ad 60 avtorjev  iz zahodnih in 
vzhodnih držav je  k ljub  razlikam  našlo 
p o t k  jeziku hum anističnega sporazum e
vanja  in m ednarodne vzajem nosti.

Bodo politiki vseh barv  slednjič znali 
zakopati bojno sekiro in p risluhn iti ti
stem u, k a r je  edina možnost, da človek 
človelka vredno preživi: upoštevanju  člo
veških različnosti v okvirih človečanske 
solidarnosti!? Lev Detela

»Amnesty International« obsoja 
jugoslovanski režim
O rganizacija za osvoboditev političnih 

jetn ikov je  te  dni objavila, da je  bilo  v 
času  od 1980 do 1983 obsojenih v Jugo
slaviji na zaporne kazni od šest mesecev 
do šestih  let 2.208 oseb (540 povprečno 
na leto), ker so vršile »sovražno p ropa
gando«. Eni so  bili obsojeni zaradi oseb
nih izjav ali pisem , ki so jih  poslali, drugi 
ker so dali kritične izjave p ro ti režim u 
tu jim  časnikarjem , spet drugi, ker so p r i
nesli v državo tu je  časnike ali se v tu jin i 
sestali s političnim i em igranti. Največ re
žim skih oporečnikov, ki so zaprti, je  H r
vatov, Srbov in Albancev s Kosova.

»Amnesty International« je  v zvezi z 
vsem tem  pozvala jugoslovansko vlado, 
naj ne uporab lja  zakonov, ki om enujejo 
svobodo izražanja in dovoljujejo aretacijo  
oseb zaradi n jih  političnih dejavnosti, ka
kor tud i zaradi n jih  izjav ali zasebnih 
pisem.

Letopis Cerkve na Slovenskem 
1985
Letopis, ki je  p ravkar izšel, prikazuje 

stan je  na  d an  1. jan u a rja  1985. Pri posa
meznih poglavjih, odlom kih ali delih opo
zarja, kje najdem o dopolnjujoče podatke 
v obeh p re jšn jih  letopisih (1971 in 1978). 
Letopis im a 592 stran i in nudi m arsikaj 
novega.

Na začetku letopisa je  nekaj podatkov 
»vesoljne Cerkve«: osebni podatk i svetega 
očeta, d iplom atski predstavništv i Jugosla
vije in V atikana z osebjem  in pregled 
osrednjih  ustanov  katoliške Cerkve v Ju 
goslaviji, naslovi vseh ord inaria tov in  ta 
bela s številom  prebivalcev in katoličanov 
po jugoslovanskih škofijah in  sodelovanje 
slovenskih oseb v jugoslovanski škofovski 
konferenci. V poglavju Cerkev v Sloveniji 
dobim o nov prikaz periodičnega verskega 
tiska v Sloveniji in odlom ek o »drugih 
verskih  skupnostih  v Sloveniji«.

Za podatki po škofijah, redovnikih in 
redovnicah v Sloveniji (in drugje) je  po 
glavje o slovenskem zam ejstvu. O bjavljeni 
so osebni podatki slovenskih škofijskih 
in  redovnih duhovnikov s  službam i in na
slovi, pa tudi podatki slovenskih redovnic 
s hišam i, k je r  delujejo. Novo je  to k ra t 
»izseljenstvo«, ki prikazuje slovenske du
hovnike zunaj Slovenije po vsem  svetu.

Tabele s starostno  s tru k tu ro  duhovnikov 
in drugih, zlasti še redovnic, nas želijo v 
Letu poklicev opozoriti, kakšen je  de jan 
ski položaj, če upoštevam o večdesetletni 
položaj.

Cena vezanem u izvodu je  2200 din, ne
vezan p a  stane 1800 din. M orebitna naro
čila sprejem a v Gorici K atoliška kn jigarna

i m  bo
■ Novi b ritansk i veleposlanik v V atikanu 
David Neil Lane je  opravil predstavitveni 
obisk pri papežu in m u predložil poverilne 
listine. V svojem  nagovoru je  izrekel sv. 
očetu priznanje za njegovo prizadevanje, 
da preneha nasilje  v Sev. Irsk i, ki je  del 
Vel. B ritanije. Janez Pavel II. je  v odgo
voru dejal, da je terorizem  nesprejem ljiva 
oblika za reševanje obstoječih težav. Toda 
tud i resničnega in trajnega mirtu ni moč 
doseči brez spoštovanja človekove osebe. 
Namig je  bil jasen: na Sev. Irskem  pro 
tes tan ti do sedaj niso hoteli nič slišati, da 
bi katoličani uživali iste državljanske p ra 
vice kot jih  im ajo oni sami.

■  Preteklo nedeljo je  sv. oče v baziliki 
sv. Petra  b irm al kar 348 oseb. Največ jih  
je  bilo iz Rima, bili so p a  tudi iz Latin
ske Amerike, ZDA, Afrike in Filipinov. 
N ajm lajši je  imel 10 let, na js tare jši, doma 
iz B arija, pa 46. V nagovoru je dejal, da 
pom eni ta zakram ent skupaj s k rstom  
osnovo krščanskega poklica, od tu  pa vo
di pot do sv. E vharistije , ki je  polnost 
združenja s K ristusom .

■ V B anja Luki so m a tu ran ti kovinarske 
in m edicinske šole v hotelu, k je r so p ri
redili ples, povzročili za 700.000 dinarjev 
(šest m ilijonov lir škode). K akih 15 pro
fesorjev je nem očnih prisostvovalo tem u 
divjanju. Zdi se, da je  to v B anja Luki 
že nekaj vsakdanjega. Svojčas so dijaki 
gim nazije razdejali svoje razrede, dijaki 
elektrotehnične šole pa napadli svojega 
profesorja. D ivjanje na ekskurzijah  pa je 
že skoraj obvezno. Ta napadalnost banja- 
luškega dijaštva im a več vzrokov, do
m ača vzgoja je  odpovedala, v šoli tudi, 
m ladina preživlja svoj p rosti čas na uli
cah in v kavarnah, izgledov za kasnejšo 
zaposlitev skoro ni. Poleg tega je  za p ro 
fesorje obvezno, da 90 % d ijakov enostav
no m ora uspešno končati razred.

Prilagoditev
10. aprila  1938 — nekaj dni po  zasedbi 

A vstrije s stran i nacistične Nemčije — se 
je  izvršilo v A vstriji ljudsko glasovanje, v 
katerem  je kar 99,73 % odstotkov prebiva! 
cev odobrilo  že izvedeno p rik ljučitev  k 
nem ški državi. Do jeseni 1938 s ta  m ed av 
strijsk im i škofi glede odnosa do nacional
socializma obstajala  dva tabora. Skupina 
okrog dunajskega kardinala Inn itzerja  se 
je  bila p ripravljena pogajati z nacisti, saiz- 
bu ršk i nadškof Waitz, graški škof Pawli 
kowski te r škof Gfollner iz Linza pa so 
nacizem od vsega začetka odklanjali. Ko 
je 8. oktobra 1938 nahujskana množica 
m ladih opustošila nadškofijsko palačo na 
D unaju in vzklikala: »Naj pogine pes li. 
nitzer, na vislice z njim!«, so avstrijsk i 
škofje prekinili vse stike z novo oblastjo .

Od leta 1938 do 1945 je šlo skozi zap ie

Pretekli teden se je  mudil v Beogradu 
in L jubljani na u radnem  obisku zahodno- 
nem ški zvezni kancler H elm ut Kohl. Za- 
•hodnonemški tisk , televizija in  radio so 
ga ves čas sprem ljali z veliko pozornost
jo . V če trtek  6. ju n ija  zvečer so nemški 
televizijski gledalci lahko videli lepe po
snetke okrog ljubljanskega Trom ostovja, 
slovesno kosilo na Bledu, pogovor m ed 
Kohlom in Popitom  in sprejem  pri ljub 
ljanskem  nadškofu Š uštarju . Kohl se je 
na praznik sv. Rešnjega Telesa in Krvi — 
v Jugoslaviji se  p raznuje  v četrtek  — ude
ležil tudi nadškofove slovesne maše v 
ljub ljansk i stolnici.

O Sloveniji in Slovencih je  ob Kohlovem 
obisku izšlo v zahodnonem škem  časopisju 
tud i več člankov kot: »Slovenija: sam o
zavestna in gospodarsko spredaj«, »Da so 
se Slovenci uspešno izognili asim ilaciji po 
svojih močnih sosedih, m eji že na čudež...«., 
»Slovenci - deset odstotkov jugoslovanske
ga prebivalstva u s tvarja jo  20 % narodne
ga dohodka in  30 % izvoza na konverti
bilna področja...«, »Slovenci im ajo na jda lj
šo življenjsko dobo, najn ižjo  um rljivost 
dojenčkov in najm anj nepism enih (0,9 % 
v prim erjavi z 9,5 %, ki je  jugoslovansko 
povprečje).«

Letno srečanje evropskih 
škofovskih konferenc
Bilo je od 30. m aja  do 2. ju n ija  v Domu 

duhovnih vaj v k ra ju  Lanyfal blizu Bu- 
lim pešte na M adžarskem. Srečanje je  skli
cal predsednik Sveta evropskih škofovskih 
konferenc kardinal Basil H um e iz Lon
dona. Predstavniki so prišli iz naslednjih 
držav: Avstrije, Belgije, Francije, Vzh. in 
Zah. Nemčije, Anglije, Jugoslavije, Malte, 
Poljske, Portugalske, Španije, Švice in 
Madžarske.

Udeleženci so si najp rej izm enjali po
datke o najbolj značilnih pastoraln ih  vpra
šan jih  v vsaki deželi. (Potem so pa  raz
pravljali o vprašan jih , ki zanim ajo vse 
škofovske konference. Govorili so izredni 
škofovski sinodi, ki jo  je  papež sklical 
ob 20. obletnici zaključka zadnjega konci
la, nadalje o sim poziju evropskih škofov, 
ki bo  v Rim u letos od 7. do 11. oktobra. 
T ajnike je  obiskal tudi m adžarski kardinal 
Laszlo Lekai, k i je  posredoval zanimive 
podatke o življenju Cerkve na M adžar
skem.

Srečanje med kar d. Kuharičem 
in patriarhom Germanom
V Karlovcu so pravoslavni verniki sla

vili 200-letnico župnije. Slovesnosti se je 
udeležil tudi srbski pa tria rh  Geman in 
več drugih pravoslavnih 'škofov. V soboto 
25. m aja pa je  ob tej slovesnosti prišlo  
tudi do srečanja m ed kardinalom  K uhari
čem in patriarhom  G erm anom , vedno v 
Karlovcu.

Pozdravni govor je  imel krajevni škof 
Sim eon Zibko vic, ki ga je  sklenil s 'pozi
vom: »Če želimo zbližati naši Cerkvi in 
naše vernike, potem  storim o vse, k a r m o
rem o, da u trju jem o  vernike v K ristusovi 
ljubezni.«

Z daljšim  govorom je kardinal Kuharič 
pozdravil p a tria rh a  G erm ana in predlagal 
dialog m ed katoliško in srbsko pravoslav
no Cerkvijo. P a tria rh  se je  kratko  zahva
lil: »Naj G ospod sprejm e vaše besede kot 
besede molitve in naj bo v življenju in v 
stvarnosti m ed nam i tako.«

D okum entirano poročilo o tem  um oru 
hrani škofijski arhiv v Reggio Emilia. In 
taki ljud je  n a j bi bili osvoboditelji?

724 avstrijsk ih  duhovnikov. Sedem od njih  
jih je  v ječi um rlo, 110 pa jih  je  b ilo  po
slanih v koncentracijska taborišča; od njih 
jih  je  tam  um rlo  90. Na sm rt je  -bilo ob
sojenih 15 duhovnikov. Največ zaprtih  je 
bilo iz škofij Salzburg, Linz in Graz (kjer 
so bili najbo lj pogum ni škofje).

Na slovenskem K oroškem  je  nacizem 
poslal v ječe, kazenska taborišča in pre
gnanstvo 53 dušnih pastirjev. Šest od n jih  
je  um rlo v tu jin i. Večina teh duhovnikov 
je  bila a re tirana  na evotno nedeljo 1941 
(6. aprila), na dan napada na Jugoslavijo, 
ko so popoldne s svojim i verniki v cerkvi 
molili križev pot. V neizbrisnem  spominu 
bosta  ostala  tudi 14. in 15. april 1942, ko 
je bilo s K oroške izgnanih 247 slovenskih 
družin. Božja volja pa je  bila, da so na
cizem preživele in  se vrnile.

Kaznovana zaradi nedeljske maše
M adžarska bogoslovca Atila Puška1, in 

Jozsef Binski sta bila obsojena na pet 
dni samice, ker sta obiskala nedeljsko 
m ašo. Takšno kazen jim a je  odm eril ko
m andant kasarne, v kateri služita vojaški 
rok. Na M adžarskem  je  nam reč vojakom  
v času služenja 18-mesečnega vojaškega 
roka  prepovedano obiskovati cerkve. Bo
goslovcem sicer včasih pogledajo skozi p r
ste, čeprav so ravno ti izpostavljeni n a j
različnejšim  neprijetnostim . Zal pa  se škof
je prem alo zavzem ajo za sm ešene bogo
slovce, poroča »Kathpress«.

Filipinski kardinal o sedanji 
Kitajski
Filipinski kardinal Jaim e Sin je  'konec 

lanskega leta bil tu d i na K itajskem  in 
tam  obiskal razne civilne in verske oseb
nosti. Iz Filipinov so tja  poslali veliko 
verskih knjig , zlasti pekinškem u semeni
šču, k je r  je  70 bogoslovcev. K ardinal m e
ni, da bo km alu prišlo  tud i do norm al
nih  odnosov med K itajsko in A postolskim 
sedežem te r da bo papež obiskal tud i Ki
tajsko.

Tudi rdeči fašizem
se je omadeževal s  krvjo

V času zadnje  svetovne vojne je  izgubilo 
v Ita liji življenje 730 duhovnikov. Največ, 
326, jih  je  bilo um orjenih  v obdobju  
1944-1946. Velika večina je bila žrtev kom u
nistov stalinističnega kova. Samo v deželi 
Emiliji-Romagni so jih  pobili 122. Prav je, 
da se ob 40-letnici osvoboditve tudi to 
pove.

E n žalosten dogodek — objavlja ga dnev
nik L’Avvenire — še posebej zasluži, da 
ga omenimo. Zgodilo se je  to  10. aprila 
1945, torej malo pred zaključkom  vojne 
v župniji San V alentino v Reggio Emilia.

Petnajstle ten  sem eniščnik Rolando Rivi, 
v ta la rju  seveda, se je  m udil na veliko
nočnih počitnicah na domu svojega očeta, 
ki je  bil kmet. Mladenič se tistega ju tra , 
s knjigam i pod pazduho, usm eri v bližnji 
gozdič, da bi se pripravil na predstoječe 
izpite.

Tedaj pride m im o skupina kom unistič
n ih  partizanov. Ob pogledu na črni ta la r 
kar pobesnijo. »Glejte ga, bodoči črni pa
jek. K ončajm o z njim!«, je  slišati sovražne 
glasove. Ukažejo m u, naj sleče duhovniško 
obleko in jim  sledi. Sam  si je  m oral sko
p a ti grob. N ato ga porinejo  vanj in ustre
lijo. »En črni pajek  manj,« s temi beseda
mi končajo svoje nizkotno dejanje.

Slovenci po svetu
Srebrni jubilej slovenske župnije 

v Stuttgartu
Slovenci na W urttem berškem  praznujejo  

letos 25-letnico ustanovitve svoje župnije. 
Z ju lijem  1960 je  bil nastavljen dr. Franc 
Felc za župnika slovenskih vernikov v ško
fiji R ottenburg-S tuttgart. V nedeljo 15. ju 
lija 1960 so se Slovenci iz okolice S tu tt
garta  p rv ik ra t zbrali k slovenski m aši v 
cerkvi sv. A lberta Velikega v Esslingenu. 
Domala -vsi udeleženci te službe božje še 
danes živijo v okolici S tu ttg arta  in se te
ga prvega srečanja z veseljem spom injajo.

Verni Slovenci se to re j že 25 let zbirajo 
na W urttem berškem  pod geslom »Bogu 
otroci - narodu sinovi - n ikom ur hlapci«. 
Vsebina tega -gesla zajam e vse tisto, za kar 
so se borili naši -predniki, odkar so po
sedli deželo pod Triglavom. Sm atram o, da 
je  življenje po tem  geslu danes p o treb 
ne jše kot kdaj koli poprej, če hoče naš 
narod živeti.

S rebrni jubilej bodo naši ro jak i prosla
vili nadvse slovesno te r  ga povezali z 
b irm o in  prvim  sv. obhajilom  v nedeljo 
23. jun ija . Slovesnost bo  v cerkvi sv. Kon
rada  v S tu ttgartu . B irm ovat bo prišel ljub 
ljanski nadškof dr. Alojzij Šuštar. Na p red 
večer pa bo Slovence obiskal krajevni 
škof dr. Georg Moser. Družine, ki im ajo 
b irm ance, pevski zbor »Domači zvon«, kvin
te t slovenskih fantov iz M oersa te r  m la
dinski ansam bli bodo oba škofa pozdra
vili v župnijski dvorani.

Nova knjiga s presenetljivo 
vsebino
Za letošnjo veliko noč je  na Dunaju 

izšla nova publikacija v okviru izdaj pod 
im enom »Glas Korotana«. Naslov nove pu
blikacije je  »Veneti — naši davni p red 
niki?«

Tiste, ki so vajeni poslušati le nedoka
zano trditev, da so Slovenci prišli v  da
našn je  k raje  v  6. stol. po Kr., bo ta  n a 
slov gotovo presenetil, š e  bolj presenet
ljiva pa je  vsebina knjige, -ki s številnim i 
podatk i in argum enti dokazuje, da smo 
Slovenci narod s starodavno zgodovinsko 
korenino, od vsega začetka sooblikovalci 
evropske kulture, nam reč nasledniki p ra 
slovanskih Venetov, ki so bili nosilci znane 
ku ltu re  žarniških grobišč.

čep rav  tako gledanje na slovensko p ra 
zgodovino ni popolnom a novo, saj je  že 
nekaj dom ačih in tu jih  raziskovalcev ugo
tovilo povezanost med Veneti ali Vendi in 
Slovenci, bo om enjena razprava »Veneti — 
naši davni predniki?« brez dvom a zdram i
la m arsikatere  duhove.

Tako lahko pričakujem o korak naprej 
pri raziskovanju do zdaj še v meglo zavi
tega začetka zgodovine slovenskega naro
da. Pri tem se je  treba ozirati le na iska
nje resnice brez kakršnih koli predsodkov. 
Resnica ni privilegij kakih strokovnjakov, 
temveč je  dostopna vsakem u, ki jo  zna 
iskati in uveljaviti.

Om enjena razprava, ki jo  je  napisal dr. 
Jožko Šavli, profesor na slovenskih sred
n jih  šolah v Gorici, im a obširen predgo
vor p. Ivana Tomažiča, ki jo  je  izdal in 
jo tudi razpošilja (naslov: 1080 Wien, Al- 
bertgasse 48, Avstrija). Tu se knjiga dobi 
v Katoliški kn jigarni (Gorica, Travnik 25) 
in v Tržaški knjigarni (Trst, ul. S. Fran- 
cesco, 20).
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tlClŠ svet “  Smrt vZavodu sv.Družine„ Pogled
Predzadnjega m aja je izšla v Gorici 

broširana knjiga z gornjim  naslovom. Iz
dana je 'bila ob 40-letnici obnovitve slo
venskih šol in ob petletnici bralne značke 
na Goriškem. V uvodnem sestavku »Bro
šuri na pot« je med drugim zapisan i: »Ker 
smo bili nekateri učitelji m nenja, da vti
si z raznih proslav le k ra tko tra jno  sprem 
ljajo otroke, sm o soglasno sklenili, da vsi 
učenci od B rd do K rasa s svojimi sestav
ki prispevajo k poznavanju sedanjosti in 
preteklosti svojega okolja in svojega živ
ljenja na šoli v priložnostni brošuri. Da 
bi bili ti prispevki čim  bolj p ristn i in  
osebni, smo delo učencev vodili samo / 
nasveti.«

Prikupno in pom ensko bogato naslovno 
ilustracijo  knjige je  izdelal V alter Hlede, 
učenec 5. razreda osnovne šole »A. Grad
nik« iz Števerjana. Lahko m u čestitam o.

Pred glavnim pesedilom , ki je  v celoti 
delo učencev, nam  zgodovinski oris razvoja 
slovenskih osnovnih šol na Goriškem po 
8. septem bru 1943 predstavi učiteljica Ma- 
riza Perat, avtorica dragocenih Goriških 
sprehodov. K ljub zgoščenosti je  v sestav
ku nanizanih veliko zanim ivosti in to še 
zlasti o šolah na podeželju pa tudi o ve
černih tečajih  s slovenskim učnim  jezi
kom. Ta sestavek je  na kratko  pcvzet 
tudi v italijanščini.

Sledi spis nepodpisanega avtorja  o pet
letnici Bralne značke, ki se zaključuje z 
besedam i predsednika B ralnih značk Jo 
žeta Zupana: »Vsaka podelitev braln ih
značk je zmaga dobre knjige; tiste kn ji
ge, ki pom eni vez z domovino, iz katere 
se učimo, kako je treba ljub iti domovino, 
kako si je  treba prizadevati za pravičnej
ši svet. Dobra knjiga združuje narode v 
ljubezni do m aterinega jezika. Dobra kn ji
ga ne ostane nikoli last zgolj ene same 
države ali naroda.«

Nekaj fotografskih posnetkov seznanja 
bralce s trenu tk i na dosedanjih prired it
vah ob podeljevanju bralnih značk pri 
K ulturnem  domu v Sovodnjah (1981 j, v 
K ulturnem  dom u v Gorici (1982), v Ka
toliškem  dom u v Gorici (1983) in v pre-

Praznik sv. Rešnjega Telesa 
v Gorici
V Gorici kot drugod povsod po Ita liji 

v nedeljo 9. jun ija  ni bilo procesije sv. 
Rešnjega telesa zaradi referendum a. Pač 
Pa so se verniki in duhovščina zbrali zve
čer ob 19. u ri v cerkvi Srca Jezusovega, 
k jer je  g. nadškof somaševal z m estnim i 
župniki in drugim i duhovniki. Med mašo 
je bilo bran je  beril v obeh jezikih in prav 
tako tudi petje. Nadškof je  nagovoril ver
nike tudi v slovenščini. Udeležba pri maši 
je  -bila zadovoljiva.

Vendar se vprašujem o, ali se ni Ita lijan 
ska škofovska konferenca prenaglila, ko je 
kratko  m alo odpovedala procesije po celi 
državi zaradi ljudskega glasovanja. Civilne 
oblasti tega niso storile: povsod so se red
no vršile nogometne tekm e in druge šp o rt
ne m anifestacije, povsod so bile šagre na 
prostem , v Gorici je občinska uprava slo
vesno sprejela goste iz Celovca in od že
lezniške postaje  se je  razvil dolg sprevod 
Po m estnih ulicah. Zakaj bi sam o telovske 
procesije utegnile m otiti javni red? Tega 
ne razumemo.

Sovodnje
Izvolitev župana in odbornikov. V pone

deljek 4. ju n ija  se je  sestal novoizvoljeni 
občinski svet, da iz svoje srede izvoli no
vega župana in odbornike. Sejo je  odprl 
Vid Primožič kot svetovalec, k i je  prejel 
na zadnjih  občinskih volitvah največ pre 
ferenčnih glasov. Primožič je bil nato tudi 
Ponovno izvoljen za župana z 11 glasovi, 
enega pa je  p rejel Vlado Klemše. Sve
tovalci SSk so oddali bele glasovnice.

Po izvolitvi je  župan podal k ra tko  poro
čilo o delovanju občinske uprave, ki ji je  
načeloval v zadnji m andatni dobi. Med 
drugim  je  dejal, da je  prišlo v občini 
do precejšnjega razvoja zlasti na področju  
takoim. družbenih storitev. Telovadnica, 
uvedba oskrbe za ostarele občane, uvaja
nje in uveljavljanje slovenščine v praksi 
*n javnem  življenju so nekatere takih 
storitev. K ar se tiče novega upravnega ob
dobja je  župan zatrdil, da bo uprava skrb- 
bula predvsem  za krepitev gospodarske 
dejavnosti naših ljudi in se prizadevala za 
Še večjo priso tnost občine v kulturnih  de
lavnostih. v športu, v problem atiki social
nega varstva, ohranitve okolja itd.

teklem letu v K ulturnem  domu v Gorici.
Končno so pred  nam i strani, na katerih 

se nam  odkrivajo misli in srca raš ih  
osnovnošolskih o trok  na Goriškem.

Šole se predstavijo  v tem le vrstnem  
redu: Plešivo, Š teverjan, Pevma, Podgo- 
ra, igoriški šoli O. Zupančiča in F. Bev
ka, dalje Štandrež, Rupa, Sovodnje, Vrh, 
Jamlje-Dol, Doberdob in R om jan, slednji 
v občini Ronke.

Vsebina prispevkov je  pestra. Prek p ri
povedi svojih staršev in starih  staršev te r 
ob lastn ih  raziskavah nam  šo larji prikli
čejo bližnjo in daljno pretek lost in seže
jo  celo nekaj stoletij nazaj.

Na veliko straneh  se nam  odkriva svet 
naših šolarjev, kakršen je danes. Spozna
mo zvrsti n jih  resnega dela doma in v 
šoli, želje, načrte, priljub ljene šolske pred 
m ete in na jljubše zabave v prostem  času. 
Pred nami zaživi ku ltu rna  podoba sloven
ske skupnosti na Goriškem. Drugotl spet 
predstavijo  šolarji sebe in svoje sošolce 
in to z besedo in risbo, kar daje Knjigi 
še posebno m ikavnost. Skoraj ni strani 
brez nekaj ilustracij. Vse so izdelal; šo
larji.

Odraslim  in o trokom  so všeč prazniki, 
ki segajo globoko v človekovo bit: bošič, 
novo leto, velika noč. Ob vseh so se o b 
likovale značilne navade, danes skoraj po
vsem last folklore, v o trocih  p a  še vedno 
pristno  doživljane. Nič čudnega, da i;h v 
svoji knjig i z veseljem in podrobneje 
prikažejo.

Nekaj učencev se skuša celo tv pesni- 
kovanju.

Pravi užitek nudi knjiga onim, ki se 
ukvarja jo  z grafologijo, saj so vsi p ri
spevki učencev napisani lastnoročno, v 
tiskarni le preslikani in razmnoženi.

Knjiga »Pogled v naš svet« je  zanimiv 
in dragocen dokum ent o najvažnejšem  iz 
seku našega življenja na Goriškem -ter 
razveseljivo pričevanje o skrbnem  in p ri
zadevnem delu vzgojiteljev in  naših  šo
larjev. Obojim, šo larjem  in učiteljem , 
iskrena hvala za nepričakovani in  lepi dar.

Zora Saksida

Za njim  je svetovalec SSk B ranko Čer
nič podal izjavo v imenu skupine, ki jo 
predstavlja. Ob tej priložnosti se je  zahva
lil bivšim a svetovalcema SSk Remu Deve
taku  in O skarju  Pavletiču, ki sta  v pre jš
n ji m andatni dobi odločno zagovarjala 
stališče slovenske stranke te r potrebe in 
zahteve občanov. To velja še posebej za 
Rema Devetaka, ki je  bil celih 20 let ob
činski svetovalec in  načelnik skupine SSk. 
Nato je B. Černič opozoril na pom en p ri
sotnosti slovenske stranke v vseh sloven
skih in m ešanih občinah, obenem pa na 
neplodnost slovenske priso tnosti v PSI in 
PCI. Zavzel se je  za enotno nastopanje 
Slovencev, ka jti nesm iselno je, da odločajo 
o usodi naše slovenske skupnosti neslo
venska s trankarska  vodstva.

Sledila je  izvolitev odbornikov. Vlado 
Klemše je  p rejel 12 glasov, Emil Tomšič 
prav  tako, štiri pa M arjan Devetak. Prva 
dva sta bila izvoljena za efektivna odbor
nika. Za odbornika nam estnika pa sta 
bila izvoljena Darin Devetak (12 glasov) 
in M arjan Devetak (14). Rafko Butkovič 
je  prejel dva glasova.

Novi občinski svet im a kar sedem no
vih svetovalcev, ki so Ivan B atistič (Rupa), 
Darij Cotič (Sovodnje), Darin Devetak 
(Vrh), Enco Panariti (Vrh) in M arjan Tom
šič (Sovodnje) iz vrst liste občinske enot
nosti te r  M arija češču t (Sovodnje) iz vrst 
SSk. Jožko Maraž iz Rupe (SSk) je  bil že 
enkrat svetovalec (1975-80), B ranko Černič 
pa je  svetovalec že od leta 1975.

Svetovalcem SSk želimo, da bi še bolj 
obogatili svoje izkušnje te r  uspešno de
lovali v p rid  krajevne slovenske skupnosti, 
kar naj bo doprinos celotni slovenski 
m anjšini v Italiji.

Redovnice v Sloveniji
V Sloveniji je  bilo na začetku tega leta 

919 redovnic in sicer v koprski škofiji 103, 
v m ariborski 176 in v -ljubljanski 640. Žal 
prevladujejo m ed njim i starejše  redovni
ce. Od 21. do 60. leta jih  je  sam o 279. 
Nad 75 le t starih  pa je  kar 290.

V drugi polovici ju n ija  bo izšla knjižica 
»Življenje in delo redovnic med nami«. Že 
naslov pove, kakšna bo vsebina te publi
kacije. Omenjena knjižica bo skušala za
polniti vsaj največje vrzeli v nepoznanju 
njihovega življenja med nami.

V ponedeljek 3. ju n ija  se je v Zavodu 
sv. Družine v Gorici poslovila in se večno 
združila s K ristusom  s. M arija Celina Pe
trič  po 58 le tih  zvestega, veselega in tihe
ga dela, molitve in žrtve.

-Mama M arija in oče Angel sta jo  veselo 
sprejela iz božjih rok 9. novem bra 1908 v 
beneški vasici Čenebola nad Fojdo. V to
plini verne družine je  doraščala te r v cvetu 
m ladosti p ri 16 letih  stopila po nasvetu 
domačega župnika Jožefa Šimica v kon
gregacijo šolskih sester sv. Frančiška v 
Tomaju.

Leta 1927 je  sprejela redovno obleko, na
slednje leto pa položila na božji o lta r re
dovne zaobljube čistosti, uboštva in po
korščine. Tako je  z vso pripravljenostjo  
duše in  srca nastopila pot redovnega slu
ženja, strem eč po popolni ljubezni do Bo
ga in bližnjega v službi Cerkve. Udejstvo
vala se je  na raznih področjih, kot izve
dena vezilka in zelo spretna v ročnih de
lih pa je  bila dodeljena vezilnici cerkve
nih param entov in vodstvu no tran jih  go
jenk  v in ternatu  v Tomaju.

V usodnem  letu 1947, ko so bile sestre 
prisiljene zapustiti Tomaj, je  s. Celina še 
nekaj časa ostala s skupino starejših  se
ster, dokler ni bila skupaj z njim i p rim o
rana  na begunski križev pot, katerega so 
jim  v najhu jši stiski lajšale sestre  notre- 
dam ke v Ilirsk i -Bistrici. Ko so se razm ere 
nekoliko pomirile, so mogle p riti v zasil
ni novi provincialni dom  v Trstu. Tu se 
je  spet vrnila k mladini.

Med leti 1956-62 je  živela v G ro ttaferrati 
pri Rim u kot generalna svetovalka in tam 
kajšn ja  hišna predstojnica. Zadnjih 23 let 
je  pa skoro nepretrgano prebila v službi 
krajevne Cerkve v Zabnicah k o t organist
ka, voditeljica cerkvenega petja , veroučne
ga in pošolskega pouka. Tu jo  je  obiskala 
težka bolezen. Po šestmesečnem zdravlje
n ju  in vdano prenašanem  trp ljen ju  je  do
prinesla zadnjo žrtev: v tihi jun ijsk i noči 
je  v družbi sosester m irno v Gospodu 
zaspala.

Msgr. F. Močniku, ki ji je  ‘bil med bo
leznijo v veliko duhovno tolažbo .in je  vo
dil pogrebno sv. m ašo kakor tudi vsem 
duhovnikom in številnim udeležencem po
grebnega slavja se najtopleje zahvaljuje
mo, vsem ,pa, ki so jo  poznali, jo obenem 
toplo priporočam o v molitev. - Sosestre

Še o volitvah v Števerjanu
V prejšn jih  dveh številkah Katoliškega 

glasa sta bila obravnavana m oralni in po
litični vidik izida občinskih volitev v Šte
verjanu 12. m aja. Danes bi rad  pojasnil 
nekaj o gospodarskem  gledišču, ki je  prav 
tako važno za našo občino.

Po potresu  leta 1976 je  SSk dosegla, da 
je  bila števerjanska občina vključena v 
potresno področje. Boj v deželnem svetu 
ni bil enostaven, vendar je  SSk skupaj s 
svojim i zavezniki uspela. Takoj naj po
vem, da so tak ra t kom unisti glasovali 
proti tej vključitvi. Od tak ra t so se velike 
vsote denarja začele stekati v blagajno 
števerjanske občine. Obnovljen je bil ob
činski sedež, dokončana osnovna šola s 
celodnevnim poukom , obnovljen vodovod, 
razširjeno pokopališče, nabavljen drugi šol
ski avtobus. Veliko števerjanskih družin 
je  prejelo podporo za obnovo prizadetih 
hiš, dve družini, ena v Ščednem, druga na 
Jazbinah, pa  sta dobili celo novi hiši. Dva 
občinska u radnika sta bila skoro 8 let 
plačana iz potresnega -fonda.

Leta 1975 je  bil sklenjen Osimski spora
zum, ki je  predvideval med drugim  pol 
m ilijarde lir za ureditev cestne povezave 
med jugoslovanskim i te r goriškim i Brdi 
in m estom  Gorico. Polnih pet let je  tekla 
borba na pokrajinski ravni med SSk -in 
drugim i italijanskim i strankam i, ker so 
le-te hotele dodeliti to vsoto sosednji fur
lanski vasi. SSk pa je dosegla, in to kot 
je  sporazum  predvideval, da je denar p r i
šel v števerjansko občino. D enar je  bil 
uporab ljen  za razširitev ovinkov in izgrad
njo  opornih zidov na Pušči in na Dvoru.

Pred petim i leti pa smo števerjanci po 
dogovoru med SSk in strankam i p ok ra jin 
ske večine dobili predsedstvo Briške gor
ske skupnosti. To funkcijo je  prevzel pred
sednik števerjanske SSk H adrijan  Corsi. 
Ta ustanova je  finansirala razširitev m ostu 
v Grojni, ureditev potoka V rbačna, pode
lila podpore vinogradnikom in že nam eni
la 700 m ilijonov lir za gradnjo  kmečkega 
vodovoda v Števerjanu. V teku so še de
kreti za razna druga dela.

Za vse navedeno je bilo porabljenih 
okrog 4 m ilijarde lir. Kot plačilo za vse 
te napore pa so ljudje SSk na zadnjih 
občinskih volitvah dali nam esto zahvale 
nezasluženo klofuto. Brez dvoma je  bila 
sto rjena  velika napaka.

Š teverjan je tako zgubil velikega zago
vornika svojih interesov, tj. Slovensko 
skupnost. V prašanje je, ali bo z novo le
vičarsko upravo uspel napredovati kot do
slej. V taki m eri prav gotovo ne. - In

Iz dejavnosti tržaške 
Duhovske zveze
Duhovska zveza prip rav lja  drugi letošnji 

strežniški shod, m ašo zadušnico za naše 
žrtve zadnje vojne in duhovne vaje za 
žene in starejša  dekleta.

Strežniški shod bo na R epentabru v pe
tek  21. jun ija , na god sv. Alojzija Gonza- 
ge, zavetnika mladine.

Maša zadušnica bo v Rižarni v nedeljo 
23. jun ija  popoldne.

Duhovne vaje za žene in stare jša  dekle
ta bodo v Domu duhovnih vaj »Le Beati- 
tudini« nad Trstom  od ponedeljka 2. do 
srede 4. septem bra.

Sklad M itja Čuk prired i v soboto 15. ju
nija ob 20. url v telovadnici v REPNU

KONCERT
slovenskih ljudsk ih  in um etnih pesmi. 
Sodelujeta dekliški pevski zbor Glasbene 
šole iz Trebnjega in  tam buraški orkester 
OŠ s prilagojenim  program om  iz Novega 
m esta »Dragotin Kette«. V ljudno vabljeni!

Porazdelitev finančnih prispevkov
krajevnim skupnostim
Pred meseci je  tud i K atoliški glas pisal 

o -prvotnem predlogu K raške gorske skup
nosti glede porazdelitve izrednega dežel
nega prispevka ene m ilijarde lir raznim 
krajevnim  Skupnostim , ki so jih  priza
dele razlastitve v zvezi s h itro  cesto in 
drugim i podobnim i javnim i deli. S pred
logom so bili nezadovoljni Križani in  pa 
prebivalci Kolonkovca, ker naj bi bil za
devni prispevek dodeljen izključno -druš
tvu iz Rovt.

Po odločnih posegih prizadetih  -prebival
cev in njihovih organizacij in razgovorih 
s predsednikom  K raške gorske skupnosti 
se je  om enjeni prvotni predlog popravil 
tako, da se športn i skupini Mladina iz 
Sv. Križa prispevek poveča od 20 na 70 
milijonov lir za ureditev igrišča, prispe
vek sto milijonov lir pa se dodeli -zadrugi, 
ki jo  bodo ustanovili člani PD Rovte in 
PD Kolonkovec, kakor sta se predhodno 
obe društvi sporazumeli. S tem prispev
kom  naj -bi se uredila dvorana za ku ltu r
ne prireditve na nekem zem ljišču, ki bi 
ga dala na voljo tržaška občina.

Ta popravljeni predlog o porazdelitvi fi
nančnih prispevkov je  glavna skupščina 
K raške gorske skupnosti odobrila na seji 
4. jun ija . Podprli so ga tudi predstavniki 
SSk, ker je bila sprejeta  njihova zahte
va po dodelitvi prispevka obem a delujo
čim a društvom a na Kolonkovcu.

Prispevke bodo prejele še devinsko-na- 
brežinska občina, dolinska občina, Gospo
darska zadruga na Kontovelu, Zadruga 
Lonjer-Katinara, vas Bani, tržaška občina 
te r občina Zgonik, specifično za potrebe 
posam eznih krajev.

40 let »Primorskega dnevnika«
V prvi polovici m aja so z akadem ijo v 

Kult. dom u v T rstu  in Gorici proslavili 
40-letnico izhajanja »Primorskega dnevni
ka«. Ta slovenski dnevnik je  nam reč začel 
izhajati v T rstu  km alu potem , ko so ju 
goslovanske čete vkorakale v T rst in je  
Narodni osvobodilni odbor prevzel civilno 
oblast. V resnici ja  pa ta  dnevnik izhajal

Kongregacija šolskih sester sv. Franči
ška je bila ustanovljena na pobudo škofa 
A. M. Slom ška predvsem  za pouk in vzgo
jo  m ladine te r skrb za bolne in ostarele. 
Začetek delovanja je  bil v M ariboru. Kma
lu so sestre poklicali na Prim orsko in 
prvo njihovo središče je  bil Tomaj. Od 
leta 1947 im ajo svoj provincialni dom v 
T rstu , ul. Doccc 34.

Redovna ustanova šolskih sester skuša 
po zgledu sv. Frančiška služiti K ristusu in 
Cerkvi v duhu skrom nosti, nenavezanosti 
na zemeljske dobrine, v posvečeni čistosti 
in v vdanosti Cerkvi. Vse njihovo življenje 
je  za K ristusa in za 'tiste, ki trp ijo  in po
trebujejo  naše pomoči in vzgoje.

Delovanje v  provincialnem  dom u v T r
stu, k jer živi 18 sester, obstoji v glavnem 
v vzgoji m ladine. Odzvale so se tudi proš
njam  krajevne Cerkve in sprejele pouče
vanje verouka na nekaterih  osnovnih slo
venskih šolah, na sredn jih  in vzgojitelj
skih. V tržaški hiši je  tudi oddelek za 
ostarele osebe, ki jih  sestre v vsem oskr
bujejo. Sestre bolničarke nudijo  pomoč v

že prej pod im enom Partizanski dnevnik; 
tiskali so ga nekje p ri Vojskem. Bil je  gla
silo Osvobodilne fronte za Prim orsko, se
daj je  p a  glasilo Slovenske ku ltu rn o  go
spodarske zveze; izdaja ga Založništvo t r 
žaškega tiska.

»Primorski dnevnik« ni bil nikoli gla
silo vseh Slovencev v Italiji, k e r se demo
kratičn i Slovenci ne m orem o u jem ati z 
njegovo politiko vključevanja v italijanske 
politične stranke in ker ne m orem o spre
jem ati njegove m arksistične ideološke o- 
rientiranosti. Vsled tega sm o si 'katoliški 
Slovenci omislili in ustanovili v Gorici 
svoje glasilo, ki smo m u dali naziv »Slo
venski Primorec«. Začel je. izhajati k o t ted
nik konec avgusta 1945. Tudi katoliški Slo
venci bom o torej obhajali 40-letnico svo
jega prvega povojnega glasila. Tega se 
bom o spom nili v p rihodnjem  oktobru.

K akor v Gorici so si tudi v T rstu  u sta 
novili lastno  katoliško glasilo »Teden«, ki 
je  pa izhajal le kaki dve leti. Ko so v 
T rstu  ukinili »Teden«, smo se Goričani in 
Tržačani zedinili, da izdajam o skupno gla
silo z naslovom »Katoliški glas« od  ja 
nuarja  1949. Kako leto zatem  je v T rstu  
začel izhajati še en slovenski tednik in 
sicer »Novi list«. Ustanovil ga je  dr. En- 
gelbert B esednjak kot glasilo krščanskih 
socialistov. Tudi ta  tednik še vedno izhaja.

Iz  Jugoslavije
Jugoslovansko romanje v Rim

V zvezi s proslavam i, ki jih  p rip rav 
lja jo  v Rim u za letošnji oktober, je  jugo
slovanska škofovska konferenca podprla 
papeževo željo, naj se tud i jugoslovanski 
rom arji pridružijo  evropskem u rom anju . 
V organizaciji odbora Apostolskega se
deža za proslavo sv. Cirila in Metoda, so- 
zavetnikov Evrope, bo od 8. do 11. okto
bra  v Rim u znanstveni kongres o k rščan
stvu m ed Slovani. H krati bo tak ra t v Ri
mu tudi razstava naj starejše  slovanske pi
sm enosti. Dediči hrvaških glagoljašev im a
jo nam en ob grob sv. Cirila v baziliki sv. 
K lem enta postaviti spom insko ploščo, ka
kršne so že prej postavili Slovaki, Make
donci in  Bolgari.

Slovenski škofje so sprejeli odločitev, 
da bodo tudi slovenski verniki v dneh 
okrog 13. ok tobra rom ali v Rim v okvi
ru  skupnih proslav 1100-letnice sm rti sv. 
Metoda. Rom anje bodo vodili škofje.

Za eno leto ne sme v Jugoslavijo
Francoski teolog p. Rene Laurentine, k i 

se že dalj časa intenzivno bavi z dogodki 
v M edjugorju in jih  pozitivno ocenjuje, 
je  na svoji koži doživel trdo to  sedanjega 
režim a v Jugoslaviji, ki se je že ponovno 
žalostno proslavil s svojini nedem okrat- 
skim  ravnanjem  in pokazal prezir do 
osnovnih svoboščin.

Lani 29. decem bra so jugoslovanski m i
ličniki ustavili avtom obil, v katerem  je 
p. Laurentine potoval s svojim  sprem lje
valcem. Ker so našli v vozilu tr i knjige 
in pet b rošur, ki so bile tiskane v ino
zemstvu, je  m oral plačati francoski teo 
log 7.000 dinarjev  globe, takoj zapustiti 
Jugoslavijo, za dobo enega leta pa m u je 
bilo tudi prepovedano vrniti se v državo.

domači am bulanti zunanjim  osebam  in 
gredo ob težjih prim erih, če je  treba 
dnevno, tudi na domove.

Is ti delokrog zadeva tudi šolske sestre 
v Gorici, ul. Don Bosco 66 (16 sester). Na 
posto janki v B orštu (4 sestre) in  v Šte
verjanu (3 sestre) vodijo o troški vrtec. V 
Žabnicah (4 sestre), v  Dolini (4 sestre) in 
R icm anjih (3 sestre) oskrbujejo  cerkev in 
vodijo petje.

V A leksandriji v Egiptu (10 sester) kar 
lepo napreduje vzgoja redovnega naraščaja  
tam kajšn jih  deklet; vodijo pa sestre tudi 
zavetišče za starejše  gospe. V K airu (5 se
ster) im ajo zavod za študentke raznih na
rodnosti.

Gotovo je, da ljud je  sestre vsepovsod 
potrebujejo . A p ri tem  vsi čutim o, da je 
dela veliko, delavcev pa malo. Krizo pokli
cev zelo občutim o zlasti na Prim orskem .

Pom agajte prositi Gospoda žetve, da poš
lje delavcev na svojo žetev, da bodo tudi 
šolske sestre mogle še naprej v ršiti svoj 
apostolat. - Šolska sestra

Dolske sestre na Prieiorskeoi
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PRAZNIK V RUBIJSKEM GRADU 
Petek 14. junija

19.00 odprtje razstave vin, tekmovanje v briškoli z boga
timi darovi in prosta zabava ob zvokih »Novega 
ansambla«.

Sobota 15. junija
18.00 moška odbojka Sovodnje - Škofja Loka, nastop ča

rodeja Romana in prosta zabava z ansamblom 
»Souvenir«.

Nedelja 16. junija
10.30 slikarsko tekmovanje »ex tempore« za osnovnošolske 

otroke na temo »Moja vas«, za srednješolsko mla
dino pa na »40-letnico osvoboditve«;

19.00 nastop dram ske skupine iz Branika z enodejanko,
nagrajevanje »ex tempore«, nato prosta zabava 

ob zvokih ansam bla »Souvenir«.
Torek 18. in četrtek 20. junija

18.30 turnir v moški odbojki.
Praznik v Rubij s kem gradu se bo nadaljeval v petek 21., v 
soboto 22., v nedeljo 23. in v ponedeljek 24. junija, ko bo 
5. občinski praznik. Vse dni bo deloval dobro založen buffet 
s specialitetami na žaru in dobro domačo vinsko kapljico.

Prvenstvo v miniodbojki
Dokaz, da je  odbojka priljub ljena tudi 

osnovnošolskim o trokom , je  bilo športno 
tekm ovanje, na katerem  se je  13 m oštev z 
Goriškega pom erilo m ed sabo za naslov 
pokrajinskega prvaka v m iniodbojki (mini- 
volleyu).

Ekipe so bile razdeljene v skupini A in 
B. V skupini A je  nastopala prvič tudi 
01ympia, ki se je  odlično odrezala, kljub 
tem u, da je  začela s treningi šele pred 
kratkim .

Naši so se najp re j spoprijeli z moštvom  
iz Moše in gladko zmagali 2 :0 .  Z istim  
izidom so prem agali še ekipe iz Sovodenj, 
iz Š teverjana (Briški grič) in  »Sočo«. V 
odločilnem spopadu z ekipo »Val« pa so 
naši, potem  ko so vodili v  prvem  setu  z 
12 : 7 in v drugem  setu 10 : 0, nepričakova
no popustili in p repustili zmago ekipi iz 
Š tandreža. ki je  imela v svojih vrstah 
igralce, ki so že nastopili na podobnih 
tekm ovanjih.

Razveseljivo pa je, da je  v tem  prven
stvu sodelovalo veliko slovenskih ekip, kar 
po trju je , da doživlja ta  priljub ljen i šport 
m ed Slovenci na Goriškem velik razm ah. 
Še posebej je  zato  nu jna izgradnja nove 
telovadnice pri K atoliškem  domu, da se 
bo v tem  športnem  cen tru  lahko zbirala 
slovenska m ladina, ki bo gojila tako te
lesne kot duhovno-narodnostne vrline.

N astopili so m iniodbojkarji: D am jan 
Dornik, D im itrij B rajn ik , Miloš Cotar, S i
m on Košič, M arko Lutm an, Janez Terpin, 
Andrej Simčič. (C. M.)

PRISPEVAJ VELIKODUŠNO 
ZA NOVO SLOVENSKO 

TELOVADNICO 
V GORICI!

S TEM BOŠ PRIPOMOGEL, 
DA BO NAŠ MLADI ROD 

OSTAL SLOVENSKI.

Odprtje nove ceste v Goriška Brda
V soboto 15. ju n ija  bodo svečano p re

dali nam enu novo cesto  iz Nove Gorice 
po pobočju Sabotina v G oriška Brda, ki 
so jo  zgradili po določilih Osimskega spo
razum a.

Celotna cesta je  dolga 7.764 m etrov, od 
katerih  poteka 1.594 m po  italijanskem  
ozemlju. G raditi so jo  začeli leta 1980, 
m ost čez Sočo pri Solkanu p a  jun ija  
1983. Dolg je  238 m in je  največji m ost 
v loku v Sloveniji. Velik prispevek so 
dali s svojim  delom tudi vojaki jugoslo
vanske arm ade.

Po novi cesti bodo smeli voziti tako  
jugoslovanski kot tu ji državljani, ki so 
trenu tno  v Jugoslaviji. H itrost bo om eje
na na 40 km , osni p ritisk  na 10 ton. 
P rom et bodo nadzorovali jugoslovanski or
gani, vendar bodo na italijanskem  odseku 
ceste za kazniva dejan ja  veljali ita lijan 
ski zakoni. V ojaki bodo smeli cesto upo
rab lja ti le posam ič in neoboroženi.

Prodam Sveto pismo. Monumen
talno izdajo v četvercu (29x32 
cm) je izdala Mohorjeva družba v 
Celovcu. Staro zavezo je  priredil 
in komentiral dr. Frančišek Lam
pe leta 1894, Novo zavezo pa dr. 
Janez Ev. Krek leta 1903. Skupno 
2384 strani v štirih vezanih knji
gah z več kot 700 originalnimi ilu
stracijam i. M ojstrsko delo sloven
ske nabožne literature. Za infor
macije na tel. (040) 410547.

Udeležencem potovanja 
na Madžarsko in v Avstrijo
Vse, ki tega še niso storili, prosimo, 

da do sobote 22. junija prinesejo svoj 
potni Ust z dvema fotografijama in 18.000 
lir za madžarsko vizo na upravo našega 
lista. Jugoslovanski državljani vize ne po
trebujejo. Kdor bo ta rok zamudil, si bo 
moral vizo sam oskrbeti, če bo hotel po
tovati. Opozarjamo, da bo vsak svoj pot
ni list dobil nazaj šele okrog 20. julij:*

S L julijem tudi zapade rok za plačilo 
celotnega zneska, ki znaša 750.000 lir (in
18.000 Ur za vizo).

Odhod je v petek 26. julija ob 6. uri 
s Travnika.

Seja ZSKP v Gorici
V ponedeljek 3. ju n ija  so se predstavniki 

društev, včlanjenih v Zvezo slov. katol. 
prosvete z novim predsednikom  d r. Dam
janom  Paulinom  zbrali na prvo sejo po 
občnem  zboru. Glavna točka je  bila izvo
litev novega odbora. Poleg že om enjenega 
p redsednika sestavljajo  odbor še prof. 
F ranka Žgavec (podpredsednik), dr. Maril- 
ka K oršič (tajnik), F ranka Padovan (za
pisnikar), V iktor Prašnik (blagajnik), Vik
to r  Selva (gospodar), B ranko Blažič (re
feren t za stike z javnostjo).

O dborniki so n a to  p reteh tali potek in 
vsebino občnega zbora. Sestavljen je  bil 
nato  začasen koledar glavnih prireditev  v 
prihodnji sezoni. Veliko je  bilo novih idej 
in načrtov, zato sm emo upati, da bo tudi 
p rihodnja sezona Zveze bogata ko t je  bila 
p retekla.

SLOVENSKA DUHOVNIJA V GORICI 
p rire ja  v nedeljo 16. junija

6. DRUŽINSKI PRAZNIK
Ob 10. uri na  Placuti sv. maša;
ob 16.30 v Katoliškem  dom u kulturni, 

športnozabavni in družabni program . So
delujejo starši, m ladinski zbor »Kekec«, 
glasbena šola, m ladinska d ram ska skupina, 
slovensiki goriški skavti, ritm ična skupina, 
zbor nižje sredn je  šole »I. Trinko* in 
ansam bel »Potepuhi«.

Toplo vabljeni o troci, m ladina, odrasli!

OBVESTILA
Učenci osnovnih šol »O. Župančič« in »F. 

Bevk« v Gorici vabijo  na zaključno šolsko 
prireditev  pod naslovom »Nekoč in danes«, 
ki bo v petek 14. ju n ija  ob 20. u ri v Kul-, 
tu rnem  domu. Toplo vabljeni s ta rš i in 
p rija te lji m ladine.

Sklepna prireditev osnovne šole »Alojz 
Gradnik« v Števerjanu bo v petek  14. ju 
n ija  ob 14. uri. Toplo vabljeni starši in 
p rija te lji m ladine.

Ob 1100-letnici Metodove smrti in v okvi
ru  m ednarodnega ku lturnega soočenja o 
odločilnem izoblikovanju enotnosti Evrope 
bo prof. Ju rij Eldarov, docent na  papeški 
univerzi Seraphicum  v  R im u predaval o 
genialnosti in ku ltu rnem  udejstvovanju sv. 
Cirila in Metoda. S rečanje bo v petek  14. 
ju n ija  ob 18. u ri v mali dvorani, Semenišika 
7, Gorica. Pripravil ga je  Zavod za družbe
no in versko zgodovino - Gorica.

Za romanje v Lurd, ki ga p rire ja  Uni- 
talsi, se je  vpisovanje pričelo s 1. junijem . 
Za slovensko skupino vpisuje do 31. ju lija  
d r. Fr. Močnik v Gorici. Lahko se p r i ja 
vite tudi potom  svojih dušnih  pastirjev .

Po poteh sv. Karla Boromejskega. V
sredo 26. ju n ija  bo ob 8. uri na Sacro 
M onte p ri Varallu rom arska m aša za okr. 
sto  tržašk ih  rom arjev. Naslednji dan 27. 
ju n ija  obišče ista rom arska Skupina Sacro 
M onte p r i Vareseju. Vabimo naše rojake, 
ki bivajo v teh krajih , povezanih s spom i
nom  na sv. K arla Borom ejskega in redno 
berejo  naš Katoliški glas, naj se nam  po 
m ožnosti pridružijo . - F. Š.

D A R O V I

Za Katoliški glas: družina Gulli-G.lavič 
v spom in na  V iktorja K ante 20.000; N. N., 
T rst 15.000; Luigia Skočir, Milan 24.000; 
N atalija  Vecchiet v spom in Janka Sluge
30.000 in v spom in s. Celine 30.000 lir.

Za Katoliški dom: N. N. 50.000; J. V. 
40.000; M arijina družba 40.000; F. P. 30.000; 
M. S: 20.000; F. M. 20.000 lir.

V počastitev spomina dr. Avgusta Sfili
goja: družina Evgena Černiča, Sovodnje 
za K atoliški tisk  30.000 lir.

N. N., Gorica: za cerkev sv. Ivana v Go
rici, za Alojzijevišče in za lačne po svetu 
po 10.000 lir.

Za novo telovadnico v Gorici: Cassa di 
R isparm io di Gorizia 3.000.000; v hvaležen 
spom in na d r. Avgusta Sfiligoja so daro
vali Olga T roha 50.000, Maks Komac 15.000, 
O skar in Silvija Prinčič 30.000 lir.

N. N., Gorica: v dobrodelne nam ene
100.000 lir.

Za zbor »M. Filej«: N. N., G orica v spo
m ina na N inita M akuca 50.000 lir.

N. N., Gorica: za Alojzijevišče in za Za
vod sv. Družine po 50.000 lir.

N. N., Podgora: za Alojzijevišče in za 
Sv. goro po 100.000 in za lačne po svetu
300.000 lir.

Za cerkev pri Subidi: Hema Sirk v spo
min na dr. A. Sfiligoja, da b i bil njegov 
zgled požrtvovalnega dela za narod nam  
vsem  v spodbudo 20.000 lir.

V spomin Ninita Makuc: Gabrijela za 
novo telovadnico, za Našo po t in za cer
kev sv. Ivana v Gorici po  30.000 lir.

Za Skupnost Družina Opčine: Elizabeta 
Križm ančič v  spom in na Borisa K ralja
10.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: Justina  Daneu 
v spom in na svakinjo M iraldo Daneu-La- 
rocchi 50.000; N. N. 50.000; N. N. 25.000; 
Ivanka Dolenc v spom in n a  moža Milana 
in  na o troke 20.000; Livija Sosič ob m am i
nem  ro jstnem  dnevu 20.000; C auter in Si
vini ob k rs tu  male Naile 20.000; Leopolda 
Vremec 15.000; Angela Sosič-Trento 15.000; 
M aria Cozzolino, USA 10.000; Morando-Leuc 
10.000; Lidija Sosič 5.000; razni 3.000 lir.

Za cerkev na Banah: M arica Saffaro v 
spom in na Albino M alalan 20.000 lir.

Za cerkev na Ferlugih: Angela Ferluga 
v  spom in na G abrijelo 10.000 lir.

Za cerkveni zbor »Sv. Jernej« - Opčine: 
žena in m am a Ivanka v spom in na moža 
M ilana Dolenca in otroke 20.000 lir.

Ob smrti Franje Kuželj vd. Theuerschuh: 
hčerke z družinam i za repentaborsko cer
kev 100.000 in za repentaborsko skavtsko 
družino 100.000; M arija Raunik za sloven
ske tržaške skavte 30.000 in družina Pa- 
vesi za repentaborsko cerkev 50.000 lir.

Za Marijin dom v Rojanu: N. N. v spo
min Ivanke Furlan 20.000 lir.

Za Sv. goro: N. N. 100.000; N. N., Pod
gora 100.000 lir.

Za misijon p. V. Kosa: N. N., Opčine 
50.000; N. N., Opčine 50.000; N. N., Opčine 
25.000; N. N., Opčine 10.000 lir.

Za Marijin dom v ul. Risorta 3, Trst: 
G abrijela Čopič 500.000; M arija Kenda 
150.000; Dora Uršič 70.000; M arija Kenda 
50.000; Ema Lavrenčič 30.000; Bojana Sim
čič 30.000; G abrijela Skočir 26.000; M arija 
Benedetti 10.000 lir.

Za gobavce: N. N., Opčine 200.000 lir.
Za lačne po svetu: M arija Moselli v spo

m in pok. Pine Sedmak 10.000; N. N. 15.000 
lir.

Za lačne otroke: te ta  Justina ob prvem 
obhajilu, ki ga je  p rejel Samo Kovač
10.000 lir.

Za Šentjakobsko kulturno društvo v Tr
stu: N. N. 25.000 lir.

Vsem  plem enitim  darovalcem BotJ po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

t  Radio Trst A
Spored od 16. do 22. junija 1985

Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župnijske cer
kve v R ojanu. 10.30 Mladinski oder: »Naš 
kuža«. 11.45 Vera in naš čas. 12.00 Kme
tijsk i tednik. 14.10 N ediški zvon. 15.00 
š p o r t  in  glasba te r  prenosi z naših p ri
reditev.

Ponedeljek: 8.10 N ediški zvon. 10.10 A. 
Boito: M efistofeles (prolog, 1. dej. in 1. 
prizor 2. dej.). 11.30 Beležka. 12.00 Smer: 
slovenske gore. 13.20 Mladinski zbor sred. 
šole »S. Gregorčič« iz Doline. 14.10 O tro
ški kotiček: Ciciban, na dan, na plan! 15.00 
Iz šolskega sveta. 16.00 Iz svetovnega p ri
povedništva. 17.10 Kogojevi dnevi 1984. 18.00 
K m etijski tednik.

Torek: 8.10 Med Brdi in  Jadranom . 10.10 
A. Boito: M efistofeles. 11.30 Beležka. 12.00 
Film skem u ustvarjan ju  naproti. 14.10 Po
vejm o v živo. 15.00 M ladi m ladim . 16.00 
Raziskovalno delo: Dolina ’84. 17.10 Naša 
pesem 1984. 18.00 M. Držič: Tripče de Utol- 
če«. Komedija.

Sreda: 8.10 G ospodarska problem atika.
10.10 K oncertni in operni spored. 11.30 Be
ležka. 12.00 Liki iz naše preteklosti. 13.20 
Ekum enski zbor iz T rsta, vodi Z. H arej.
14.10 Povejmo v živo. 15.00 Kocka na koc
ko. 16.00 Od Milj do Devina. 17.10 Aka
dem ija za staro  glasbo v Radovljici. 18.00 
»Hudiček v steklenici«.

Četrtek: 8.10 Od Milj do Devina. 10.10 
K oncertni in operni spored. 11.30 Beležka.
12.00 Sestanek ob dvanajstih . 14.10 Povej- 
mo v živo. 16.00 Na goriškem valu. 17.10 
Naša pesem 1984.

Petek: 8.10 Na goriškem valu. 10.10 Kon
certn i in operni spored. 11.30 Beležka. 12.00 
Tostran  in onstran  sonca. 14.10 Povejmo v 
živo. 15.00 V svetu filma. 16.00 Iz svetov- : 
nega pripovedništva. 17.10 Nabožna glas
ba. 18.00 K ulturni dogodki.

Sobota: 8.10 K ulturni dogodki. 10.10 Zbor 
Collegium m usicum  iz Beograda. 11.30 Be
ležka. 12.00 Glasnik Kanalske doline. 14.10 
O troški kotiček: Zanim ivosti iz živalskega 
sveta. 16.00 Človek v sodobnem svetu. 17.10 
T retje  srečanje m ladih slov. glasbenikov 
treh  dežel. 18.00 F. Rudolf: »Skriti pred 
sosedi: kamion«. Enodejanka.

★
Uprava Katoliške knjigarne obvešča vse 

d ijake sredn jih  šol v Gorici, da se na n je
nem sedežu, Travnik 25, sprejem ajo  naro 
čila za učbenike za novo šolsko leto. Obe
nem svetuje vsem, ki bi radi učbenike p ra 
vočasno dobili, naj jih  naročijo  najkasneje 
do sobote 13. ju lija  1985. K dor se bo ja 
vil po tem  datum u, ne bo mogel računati, 
da bo  knjige dobil p red  začetkom  pouka.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski oglasi in osm rtnice 350 lir, k 
tem u dodati 18 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. Franc M očnik 
Tiska tiskarna  Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE - GORICA

vabi na
ZAKLJUČNI NASTOP GOJENCEV GLASBENIH ŠOL

iz Doberdoba, Jamelj, Gorice, Štandreža in Števerjana 
ki bo v petek 21. junija ob 20.30 v Katoliškem domu v Gorici

t
V torek 11. jun ija  se je iznenada poslovil od tega sveta naš predragi

prof. Zoran Tavčar
K večnemu počitku smo ga položili v sredo 12. jun ija .

Žalujoči žena Zlatka in sorodniki

Z A H V A L A

Ob nenadni izgubi ljubljenega moža in očeta

Ivana (NinijaL Makuc
se vsem toplo zahvaljujem o, še posebno gg. Cvetku Žbogarju, dr. O skarju Simčiču in 
N ataleju Bellino za pogrebno mašo, pevskem u zboru »M. Filej«, Slovenskemu gospo
darskem u združenju in  vsem, ki so sprem ili pokojnega na zadnji p o ti in nam  bili 
kakorkoli- v pomoč in tolažbo.

Žena Modesta, sin Diego, hčerki Susi in Sonja ter sorodniki

Gorica, 10. junija  1985
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•  Knjige
•  Šolske potrebščine
•  Nabožni predmeti

GORICA 
Travnik, 25 
Tel. 84407


